Badanie przyspieszen
pojazdow samochodowych

RAFAt ADAMSKI Wykonano badania, ktérych ce-

lem byto sprawdzenie, ile efektyw-
niej przyspiesza samochdd przy
wykorzystaniu 100% predkosci ob-
rotowej maksymalnej mocy silnika
wzgledem 85% i 70%. Powszechnie
w motoryzacji tego typu badan nie
przeprowadza sie. Natomiast jest
to ciekawy przyktad badan dla stu-
dentow w ramach zajec¢ laboratoryj-
nych wykonywanych we wtasnym
zakresie. Czy duzy moment obroto-
wy w szerokim zakresie predkosci
obrotowej jest

w stanie zre-
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to o ile? Gdy zalezy nam na dynamicz- 100
nym przyspieszeniu wciskamy pedat %0 |
przys$pieszenia ,,do oporu”, jednak czy — % i
predkos¢ obrotowa, przy ktdrej zmienia- E 0 T
my przefozenie drastycznie wptynie na ‘E‘ 501
osiagniety przez nas predkos¢ na da- s
nym odcinku drogi w jednostce czasu? :2 '

Samochdd z 2006 roku o przebiegu lE &
283 tysiecy kilometrow wyposazony 10 4
w jednostke napedowg o zaptonie sa- 04 .
moczynnym z uktadem wtryskowym 1000 1500

Common-Rail legitymujgca sie mocg
100 km przy 3500 obr/min i momentem
obrotowym rzedu 260 Nm przy 1750-
2500 obr/min. Wersja silnikowa, ktorg
badalismy, jest konstrukcyjnie blizniacza

z wersjg posiadajaca 120 km przy 3500 100
obr/min i momencie obrotowym 280 Nm 90 -
przy 2000-2750 obr/min. Pojazd, mimo sl
jednostki napedowej 1.9 cdti z 8 zawo-
rowg gtowicg o nizszej mocy w potg- :é:' s
czeniu z manualng skrzynig biegow o6 5
przetozeniach, charakteryzuje sie duza § 50 -
elastycznoscia. -
Samochdéd koncernu Volkswagena
wyprodukowany w 2018 roku o przebie- »
gu 11 tysiecy kilometréw. Silnik o zapto- 20 —
nie iskrowym, matej pojemnosci, dota- 10 4L
dowany turbosprezarkg z bezposrednim 1000

uktadem wtryskowym skonstruowany
wedle nowoczesnych zasad downsi-
zingu. Producent deklaruje w nim moc
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85 km przy 4800 obr/min i maksymalny moment obrotowy
rzedu 160 Nm przy 1500-3500 obr/min. Zdecydowana wiek-
sz0s$¢ egzemplarzy po sprawdzeniu na hamowni wykazywa-
ta wiecej mocy i momentu niz podaje producent.

Badany pojazd byt wyposazony w wolnossgcg czterocy-
lindrowg jednostke napgedowg w ukfadzie rzgdowym o za-
ptonie iskrowym. Producent deklaruje nastepujgce parame-
try silnika — 103 km przy 5750 obr/min i 145 Nm przy 4000
obr/min. Przebieg pojazdu to 175 tysiecy kilometrow. Wykres
zaleznosci mocy i momentu od obrotéw silnika pokazuje, ze
samochod powinien przy$piesza¢ znacznie lepiej przy wy-
sokich predkosciach obrotowych. Mimo nieco leciwej kon-
strukcji, pojazd ten zostat wybrany do pomiardw, poniewaz
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Rys. 1. Wykres zaleznosci mocy i momentu od obrotdw silnika Opel Astra 1,9 CDTI 100 KM
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Rys. 2. Wykres zaleznosci mocy i momentu od obrotdw silnika Seat Leon 1,2 TSI 85 KM
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Rys. 3. Wykres zaleznosci mocy i momentu od obrotdw silnika Fiat Stilo 1,6 16 V 103 KM
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Rys. 4. Wykres zaleznosci mocy i momentu od obrotow silnika Skoda SuperB 2,8 V6

duzo tego typu jednostek napedowych porusza sig jeszcze

po polskich drogach.

Samochdéd pochodzacy z 2004 roku z przebiegiem 264

tysiecy kilometréw od 15 tysiecy kilome-
trow jezdzacy nainstalacji gazowej firmy
Lovato. Wyposazony w wolnossgcg jed-
nostke napedowg o duzej pojemnosci
i ukfadzie cylindrow V6. W badanym
pojezdzie wystepuje klasyczna hydro-
kinetyczna automatyczna skrzynia bie-
gow. Silnik legitymuje sie mocg 193 km
przy 6000 obr/min i maksymalnym mo-
mentem obrotowym 280 Nm przy 3200
obr/min. Niestety automatyczna skrzy-
nia biegéw utrudniata wykonanie po-
miardw i ograniczata wykorzystanie pet-
nego potencjatu jednostki napedowe;j.
Badania tego pojazdu bytby bardzo in-
teresujgce przy wyzszych predkosciach
np. 80-200 km/h, niestety trudno o od-
powiednie warunki drogowe do takich
badan.
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Metoda

Badania pojazdéw wykonywane byty
na zamknietym odcinku drogi o dtugo-
Sci okoto 500 metrow, nawierzchnia byta
sucha, wszystkie pomiary wykonywane
byty na ogumieniu zimowym, tempe-
ratura powietrza wynosita w granicach
5°C. Pomiar rozpoczynat sie przy pred-
kosci 30 km/h na pierwszym lub drugim
przetozeniu skrzyni biegow, zaleznie od
jej zestopniowania. Samochod rozpo-
czynat przy$pieszanie z petnym wcisnie-
ciem pedatu przy$pieszenia. Predkosc¢
obrotowa silnika przy zmianie biegéw
przy pierwszym pomiarze wynosita
70% predkosci obrotowej maksymalne;j
mocy silnika, przy drugim 85% i ostat-
nim 100%. Doktadna pokonana dtugosc¢
drogi dla danego pomiaru byta rézna
w zaleznosci od przyspieszenia i hamo-
wania badanego pojazdu.

Wyniki

Turbodotadowany silnik o zaptonie
samoczynnym charakteryzuje sie duzg
elastycznoscig i wysokim momentem
obrotowym. W badanym przez autorow
przypadku potwierdzito sie stwierdze-
nie, ze takiego silnika nie ma po co kre-
ci¢ do wysokich predkosci obrotowych.
Przy$pieszenia z uzyciem 3500 obr/
min jest nieznacznie efektywniejsze niz
z 3000 obr/min. Jednak znaczna roznica
wystepuje miedzy 3000 obr/min a 2500
obr/min.

W przypadku turbodofadowanego silnika o zaptonie
iskrowym z duzym momentem obrotowym w szerokim za-
kresie obrotéw widzimy znaczng réznice w przys$pieszaniu
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Rys. 5. Zaleznosc predkosci od czasu przy ustalonych obrotach silnika Opel Astra
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Rys. 6. Zaleznosc¢ predkosci od czasu przy ustalonych obrotach silnika Seat Leon
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Rys. 7. Zaleznosc¢ predkosci od czasu przy ustalonych obrotach silnika Fiat Stilo
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Rys. 8. Zaleznosc¢ predkosci od czasu przy ustalonych obrotach silnika Skoda SuperB

R&znica migdzy 5750 a 4800 obr/min nie
jest tak duza jak miedzy 4800 a 4000 obr/
min. Po pomiarach mozna stwierdzi¢,
ze jest to silnik ,,jadacy” przy wysokich
predkosciach obrotowych.

Wyniki, ktére uzyskaliSmy, nie sg
w petni satysfakcjonujgce, poniewaz kla-
syczna automatyczna skrzynia biegow
w duzym stopniu ograniczata przyspie-
szenia samochodu do 100 km/h. Jed-
nak powyzej tej predkosci widzimy, ze
przyspieszanie z wykorzystaniem 6000
obr/min jest znacznie efektywniejsze
niz przy predkosciach obrotowych rze-
du 5150 czy 4250 obr/min. Miarodajne
bytoby wykonanie pomiarow przy wigk-
szych predkosciach bgdz w pojezdzie
z manualng skrzynig biegow, ktora nie
ograniczataby przy$pieszenia pojazdu.

WhiosKi

* Wykonane pomiary pokazaty, ze ko-
rzystanie z maksymalnej mocy silnika
niekoniecznie wigze sie ze znaczng
poprawg przyspieszenia pojazdu.

* W przypadku turbodotadowanego
silnika o zaptonie samoczynnym roz-
nica miedzy 100 a 85% predkosci ob-
rotowej maksymalnej mocy silnika jest
minimalna.

* W turbodotadowanym silniku o zapto-
nie iskrowym przyspieszenia wzrasta
dosyc¢ proporcjonalnie w zaleznosci od
obrotow silnika, jednak ponizej predko-
$ci 80 km/h roznica jest bardzo mata.

* W czterocylindrowym wolnossacym
silniku o zaptonie iskrowym pomiary
pokazaly, ze rdznica przys$pieszenia
miedzy 70 a 85% predkosci obrotowej
jest zdecydowanie wigksza niz w przy-
padku 85 a 100%.

* Korzystanie z maksymalnej mocy sil-
nika wigze sie z jego duzym obcigze-
niem. Sity masowe dziatajgce na ukfad
ttokowo-korbowy sg bardzo wysokie,
a przyspieszenie, ktére osiggamy jest
nieznacznie wyzsze niz korzystajgc
z 85% predkosci obrotowej maksymal-
nej mocy silnika. Dlatego przy codzien-
nym eksploatowaniu pojazdu, nawet

powyzej 80 km/h. Ponizej tej predkosci przyspieszenie przy w warunkach autostradowych, korzystanie z maksymal-

4100 a 3400 obr/min prawie sie nie rézni. Powyzej 80 km/h nej predkosci obrotowych silnika nie jest wskazane.

dynamika pojazdu zmienia sie w duzym stopniu zaleznieod ¢ Trzy z czterech badanych pojazdéw posiadaty przebieg

wybranej predkosci obrotowe;. rzedu 200 tysiecy kilometréw wiec ich osiggi mogg odbie-
W przypadku klasycznego silnika o zaptonie iskrowym wi- gac od fabrycznych.

dac znaczng rdznice w przyspieszaniu przy roznych predko-
$ciach obrotowych. Korzystanie z wyzszych predkosci obro-  Bibliografia

towych rownomiernie poprawia przy$pieszenie samochodu.  https://www.autocentrum.pl/dane-techniczne/
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